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Un nou „atentat“.
Dacă nu ni-a fost destul cu »revo

luţia« din Purcăreni, cu proclamaţia de 
»Subpădure«, cu conjuraţia făcută pen
tru a trage »punte di su B ănffy« şi cu 
fantasticul atentat proiectat de socialişti 
asupra Monarchului — clica familiară a 
lui Bănffy se îngrijeşte sé ne procure 
şi alte distracţii fioroase de acest fel.

Căci clica aceasta este inepuisabilă. 
Ea lucră necontenit, zi şi noapte, la lu
mină şi la întunerec, în cabinetul mini
sterial ca şi în »cabinetul negru«. Ea 
spionează toate mişcările, ţese toate in
trigile, redactează apeluri, litografează 
proclamaţiuni şi liferează »revoluţiuni« 
şi »atentate« după plac, şi — după-cum 
cere necesitatea momentană a stăpâ
nului...

Pare-că n’are alt scop toată po
litica actuală a Ungariei, decât ca 
Bănffy sé fie stăpânitorul ei; şi pare- 
că nu are altă ţîntă, decât ca domnia 
lui sé fie asigurată pe veci, spre binele 
seu şi al lingăilor ce-’l împresoară şi spre 
tiranisarea şi stoarcerea nenorocitelor 
popoare ce ’i-s’au încredinţat spre câr
muire.

Ori de câte-ori se simte, că un cu
rent nefavoritor acestei elice suflă în at
mosferele înalte, îndată clica servilă e 
gata a descoperi vre-un proiect de revo
luţie, care ameninţă patria cu mare de 
flăcări şi baie de sânge, ori vre-un aten
tat asupra înaltei persoane a Monarchu
lui iubit şi stimat de întreagă ţeara. Fi
reşte, că în astfel de situaţii Bănffy de
vine indispensabil, ca sé înăbuşe revol- 
teie şi sé prevină atentatele...

E un sistem întreg acesta, probat 
prin praxa atâtor ani. Şi dacă şi nu e 
iscodit de Bănffy, apoi sub el ’şi-a ajuns 
de sigur culmea desvoltărei sale mon
struoase.

De comun toate grozăveniile ace
stea sünt lipsite de ori-ce temeiu al rea- 
lităţei. Ele dovedesc însă indirect câte 
o direcţiune, care e neplăcută elicei ce 
deţine puterea şi domnia faptică a ace
stei nenorocite ţări.

Mai în urmă s’a fost descoperit o 
conjuraţie la Karlsbad, o conjuraţie a 
naţionalităţilor din monarchie, cari in
tenţionau a răsturna heghemonia ma
ghiară. Se vede, că păcătoasa clică n’a 
fost îndestulită cu efectul machinaţiunei 
ce a înscenat. Li-se părea că mătăhala 
descrisă în acest cadru nu asigură pe 
deplin pe tiranul lor şef, nici în sus, 
nici în jos, la plebea fanatisată de şovi
nism.

Ei bine! n’a trecut mult şi a pus 
altă manoperă în scenă. S’a descoperit 
un nou atentat. E vorba, că »naţionali
tăţile aliate«, mai ales Românii, din Pa
ris au ţesut conjuraţie contra lui Bănffy 
şi au luat în soldă doi oameni, cari 
să-’l arunce prin dinamit în aer, eu în
treg edificiul presidiului ministerial din 
Buda.

Planul complotului e »demascat« în 
Budapesti Napló dela 2 Septemvrie n. 
într’un articol întitulat : »Tervezett 
gyilkosság báró Bănffy Dezső eilen« 
(Omor proiectat contra b. B. D.) şi da
tat: Budapesta, 1 Sept n.

Articolui acesta s’a comunicat prin 
telegraf tuturor foilor din provinţă; 
noi îl găsim în Magyar Polgár, organ 
guvernamental din Cluj.

Ci că oamenii, »Ligei« din 
Paris, spre a resbuna »pretinsele su
ferin ţe« ale naţionalităţilor din Un
garia, au angajat pe R im ler K ároly  
şi pe un anumit Buschi, ca sé arunce 
în aer reşedinţa scumpului nostru mi- 
nistru-preşedinte.

Buschi a şi venit la Pesta (când ?), 
a stat într'un hotel elegant, şi a um
blat mult în jurul palatului ministru- 
lui-president, şi pe lângă căile ce are 
obiceiu a le percurge. Poliţia înse 'l-a 
luat la ochi (de ce nu 'l-a prins ?) şi 
în urma acestui fapt el s’a depărtat 
din hotel, dar’ probabil şi acum pân- 
deşte prin oraş.,, sau în jur,

Personalul hotelului nu spune ni
mic despre el — pentru-că poliţia ’l-a 
rugat sé ţină secreta...

Asta-’i povestea, şi aşa-’i că e fru
moasă ? Atentatorul umblă prin capitală, 
trăeşte elegant, urmăreşte pe Bânffy, 
poliţia îl ştie, era avisată din Paris, şi 
— totuşi nu-’l prinde.

Cine-’i Buschi ? Eată ce scrie »Bud. 
Napló«:

»Acest Buschi e de origine Italian şi în 
Paris nu trăeşte prea splendid. Natură de aven
turier, e cunoscut ca unul ce întreprinde ori-ce. 
Ocupaţiunea de abia 'i-se poate erua; el însuşi 
zice, că e faiseur, dar’ e probabil, că e agent po
litic secret, care sp rig in eşte  m a ch in a ţiim ile  
ce curg în contra A u str ie i şi a  U ngariei“..

Şi cine-’i Rimler? Budapesti Na
pló îl descrie astfel:

»înainte cu câţiva ani a răsărit în Ungaria 
ca agent secret al alianţei francezo-rusească şi 
dimpreună cu ambasadorul Pichon s’a străduit 
să câştige partidul independent spre a se de
clara contra triplei alianţe. Mai târziu s’a în
tovărăşit cu agitatorii valahi din Paris şi a  
lu cra t în  favoru l rcorgau isărei U ngariei pe  
b ase fed era listice ...“

Noi însă vom spune totul dacă vom 
reaminti, că acest Rimler este omul care 
a demascat la începutul lui Iulie a. c, 
pe faimosul agent Pázmándy. Printr’o 
declaraţiune publicată în mai multe ziare 
ungureşti Rimler caracterisează astfel 
pe voyageur-al lui Bânffy:

»Aserţiunea lui Pázmándy, că nici 
el, nici amicii sei nu 'mi-ar 'fi dat nici 
o încredinţare, nu e decât o m aliţi
oasă apucătură la care numai ca 
spion p lă tit  al Germaniei s'a putut 
hotărî.

Această singură împrejurare ar fi 
îndestulitoare, pentru-ca om cinstit mai 
mult sé nu dee mana cu Pázmándy.

în  comparaţie cu el şi Som okeöy  
(un mare pungaş, falsificător de cambii. 
Red. »Trib.«) e un adevărat gentleman.

Azi e cu desăvîrşire clar înaintea 
mea, că Pázmándy e nu num ai spion 
germano-prusiac în piele ruso-fran
ceză, ci şi un trădător, încălzit ca 
un şerpe la sînul partidului inde
pendent.

Pázmándy Dénes, fost deputat 
independist, e un ,,sp itzli“ p lă tit  al 
guvernului m aghiar: cu cât pone
greşte mai infam pe concetăţenii 
noştri de altă naţionalitate, ou atât 
mai mare ’i-e răsplata«....

Credem că nu trebue să insistăm 
mult pentru a pute stabili nexul causal 
între scrisoarea aceasta a lui Rimler şi 
atentatul de acum, »plănuit« contra 
lui Bânffy, şi descoperit — nu ne înşe
lăm! — de Pázmándy.

Ţesătura e aşa de străvezie, încât 
ori-cine o poate pătrunde. Rămâne numai 
să mai spunem, în legătură cu această 
nouă iscodire, că sistemul lui Bânffy 
trebue să fie întru adevăr pe sfîrşite, 
dacă la astfel de mijloace, criminal de 
desperate, recurge.

Sibiiu, 3 Septemvrie n.
Chestiunea pactului, nici în 

urma desbaterilor din Viena nu pre- 
sentă vre-o perspectivă sigură de des- 
nodăment.

în  Ungaria guvernamentalii sus
ţin că Bănffy a triumfat asupra Au- 
striacilor, şi-’l glorifică drept mântuitor 
al constituţionalismului maghiar.

Planurile şi intenţiunile guvernu
lui se ţin în cel mai mare secret şi 
nici cei mai intimi din partida guver
namentală nu le cunosc.

Numai câteva zile mai sünt până 
la deschiderea dietei. Toate partidele 
au convocat conferenţe, spre a se sfă
tui despre atitudinea observăndă în 
dietă,

Membrii partidului liberal au fost 
Convocaţi fiecare telegrafic. în  şedinţa 
partidului se zice, că Bănffy se va ro
sti asupra situaţiei.

Conterenţa kossuthiştilor încă pro
mite a fi interesantă. La această con- 
ferenţă vor lua parte toţi membrii par
tidului. Hotărîrile ce se- vor lua, se

aşteaptă cu mare neastîmpăr atât de 
partidul guvernamental, cât şi de cele
lalte partide din oposiţie.

în  Austria »reichsrath«-ulva fi 
convocat numai în 26 Sept., nu în 18, 
precum se vorbia.

întârziai ea aceasta se face cu 
scopul, ea guvernul se se poată pune 
în înţelegere cu conducătorii diferite
lor partide.

Thun a început pertractările. Obiec
tele principale ale lor, sünt ordinaţiu- 
nile de limbă. Cehii ameninţă că vor 
întră în oposiţie dacă le va retrage, 
Nemţii au declarat hotărît, că vor face 
obstrucţie dacă se vor menţine.

Din toate apare deci, că »reichs- 
rath*-ul va fi incapabil de acţiune. 
Şi numai după-ce se va dovedi zădăr
nicia desbaterilor din »reichsrath«, va 
începe adevărata încurcătură a situaţiei 
şi adevărata erisă decisătoare.

»P olitik« scrie, că guvernul austriac 
va presenţa în »reichsrath« proiectele 
pactului neschimbate, precum au fost 
presentate prima - dată. Voeşte ca 
*reichsrath«-ul însuşi să le modifice, 
căci sperează, că aceste modificări vor 
ave mai mare efect asupra guvernului 
unguresc, decât cele făcute numai de 
guvern.

Evident, că situaţia nu a încetat a 
fi critică, sau poate că e mai critică ca 
ori-şi-cănd.

Regele Carol ş i îm păratul Wil
helm. Oficiosul »Şervet« din Constantino- 
pol, în numărul seu dela 29 August st. n. 
publică următoarele: Regele şi Regina Ro
mâniei, însoţiţi de toţi membrii cabinetului, 
vor merge la 17 Octomvrie la Constanţa, 
pentru întimpinarea împăratului german.

Regele Carol ş i Monarchul no
stru. Ziarele din Viena confirmă şti
rea, că M. Sa Regele Carol va merge 
la finele lunei Noemvrie la Viena, ca 
să asiste la sărbările ce se vor da cu 
ocasia iubileului de 50 ani de domnie 
a împăratului Francisc Iosif.

Voci despre „Âstra“.
Sub titlul »Astra« găsim în »Re

vista Orăştiei« — condusă acum de un 
spirit mai instruit — un prim-articol, din 
care ţinem să reproducem următoarele:

E imposibil a înainta numai pe un teren, 
fără a înainta în acelaşi timp şi pe celelalte. Şi 
avem atâtea de făcut pe toate terenele, şi pe fie
care Român inteligent sé vin atâţia oameni din 
popor, şi-’i stau la disposiţie atâtea forţe, încât 
străinii ne invidiază. Şi fiecare minut ni-e 
scump.

Sé caute fiecare în jurul seu şi va vedé 
câte sünt de făcut. Sé pună apoi mâna pe lu
crul, la care se pricepe mai bine şi cătră care 
mai mult îl trage inima, şi cu aţâţi oameni, câţi 
va pute aduna în jurul seu pentru scopul res
pectiv sé lucreze înainte până va termina, ori 
de sünt constituiţi în vre-o societate după toate 
formele, ori de nu, cu titlul de director, preşe
dinte, secretar etc. sau fără nici un titlu ; căci 
nu acestea îi dau puterea de a munci, ear’ oca- 
siune află câtă vrea, şi fără ele. în toate ţările 
şi totdeauna au fost şi sünt oameni, cari fără 
nici un titlu sau post formal muncesc pentru 
progres şi binele comun mai mult şi mai cu 
succes decât toţi miniştrii de pe vremea lui, şi 
săteni, oari muncesc mai mult şi mai cu succes 
decât primarii lor.

Acelora, cari se tem de pedeci oa : intrigi, 
calumnii, invidia şi altele, le aducem aminte, că 
Românul mai nainte de a pleca la drum so- 
coate cât timp îi va trebui, cumpăneşte toate 
eventualităţile unei ploi, a unui vént rece etc- 
şi să pregăteşte pe cât se poate, să le facă faţă, 
apoi işi face cruce şi pleaoă cu Dumnezeu îna
inte; însă nici-când nu va întrelăsa o călătorie 
sau un lucru pe care trebue şi voeşte să-’l facă 
şi nici-când nu se va opri în drumul lui, afară 
numai dacă nu e slugă, trimis de stăpân. Pen
tru-că Românul nu e laş.

Şi dela ţăranul român ar pute învăţa toţi 
cărturarii noştri mai mult decât din toate căr
ţile din lume.

Pentru-că aceeaşi însufleţire puternică şi 
sinceră, vreau sé zic fără frase, aceeaşi resolu- 
ţiune întru urmărirea scopului, tact, prudenţă 
şi energie a dovedit şi »Asociaţiunea« în aceşti 
ani de grea încercare şi prin aceasta a secerat 
o învingere reală în Bihorul adormit de mult, 
pentru-că întinde şi întăreşte imperiul limbei şi

culturei româneşti, pentru-că face se ne mai şi 
salte inima de bucurie şi ne înseninează frun
ţile înnorate de grija viitorului, şi pentru-că 
în acelaşi timp ne învaţă şi şcoală, cum putem 
se ajungem aceea-ce voim pe ori-ce teren, fie 
slăvită de tot Românul!

Să fie lăudaţi, iubiţi şi respectaţi, cari o 
conduc şi toţi câţi la Lugoj, Sibiiu, Mediaş şi 
Beiuş ’i-au ajutat la învingere şi au conlucrat 
pentru înaintarea ei, cu mult şi cu puţin, cu 
punga, sfatul şi fapta, care cu ce şi cu cât a 
putut!

Onoare celor-ce pe ori-care teren vor urma 
aceeaşi cale!

Instrucţiunea si educatiunea.' 1 )
— Cu considerare la România. — 

Bucureşti, Aug. n.
E netăgăduit, că ţeara noastră a 

făcut însemnate progrese şi sub rapor
tul instrucţiunei publice. Avem o mul
ţime de şcoale de toate specialităţile, 
avem profesori număroşi şi printre ei 
unii foarte buni; numărul analfabeţilor 
scade, încet, dar’ scade. Nu putem deci 
nega evidenţa: instrucţiunea noastră 
generală a înaintat, nivelul culturei 
noastre publice s’a ridicat. Şi avem cu
vinte a spera, că învăţământul nostru 
public se va întinde şi se va adânci 
tot mai mult.

Dar’ acest progres priveşte numai 
distribuirea şi lărgirea cunoştinţelor, şi 
am susţine un neadevăr şi ne-am înşela 
cu bună ştiinţă pe noi înşine, dacă ne-am 
simţi mulţumiţi cu acest resultat al 
şcoalelor noastre.

învăţământul nostru public nu 
poate şi nu trebue să aibă menirea de 
a da societăţei noastre româneşti numai 
tineri instruiţi; el trebue să ne dee mai 
ales generaţiuni de tineri culţi. Sub 
cultură însă nu înţelegem oameni în
zestraţi numai cu oare-cari cunoştinţe, 
ci oameni cari pe lângă cunoştinţe au 
şi un suflet format. Cu alte cuvinte, 
instrucţiunea minţei trebue să meargă 
paralel cu educaţiunea sufletului, dacă 
e vorba de a cultiva o generaţie de 
oameni.

în fiecare zi cetim în zia,re, că 
oameni netăgăduit instruiţi comit crime. 
Aceasta ne dovedeşte, că oamenilor 
acestora le va fi lipsit educaţiunea, şi 
în lipsa ei, cunoştinţele nu le-au servit 
decât pentru mărirea poftelor şi a in
stinctelor animalice, pentru îndeplinirea 
faptelor reprobate de societate.

Negreşit, am fi nedrepţi dacă am 
susţine, că numai în societatea noastră 
se găsesc oameni instruiţi, dar’ viţioşi; 
gazetele străine ne aduc zilnic ştiri nu
meroase despre asemenea existenţe la 
naţiunile apusene. Dar’ acesta de sigur, 
nu e un cuvânt, ca noi se ne mângăiem 
cu vorba celor leneşi la judecată: 
»D’apoi, că şi în alte ţări e aşa«.

înţelegem să primim ce este bun 
în alte ţări, dar’ nu să închidem ochii 
când ni-se dă prilej a vede relele siste
melor culturale adoptate din străinătate.

Da, şi în alte ţări s’a pus temeiul 
principal pe instrucţiune şi s’a neglijat 
aproape cu desevîrşire partea educativă. 
De aceea se şi plâng oamenii de inimă 
din aceste ţări de înfricoşata decădere 
a moravurilor bune, de indolenţa pen
tru binele public, de crisă morală.

Poate-că asemenea popoare, cari 
încaltea au o largă basă de tradiţii 
culturale, vor pute trece nevătămate 
prin astfel de crise. Dar’ oare tot ne
vătămaţi am pute trece şi noi? Mă în- 
doesc, şi de aceea cred, că trebue să 
evităm asemenea crise pe cât omeneşte 
ele se pot evita.

Să căutăm deci a ne convinge de
spre neapărata trebuinţă ce este, ca şcoa- 
lele noastre se dee tinerilor noştri in
strucţie şi educaţie, căci numai aşa vom 
pute privi cu linişte în viitor.

Şi să ne convingem în curând de 
această trebuinţă, căci generaţiile tinere 
cresc şi îmbătrânesc fără de vreme. 
Cine nu cunoaşte tineri cu netăgăduite 
cunoştinţe, dar’ cu sufletele pustii ? Tineri 
încă verzi, dar’ plini de pofte după o 
vieaţă materială comodă şi plină de

desfătări sensuale; tineri incapabili de 
preocupaţiuni intelectuale şi morale mai 
înalte ?

înţeleg, ca statul prin şcoalele sale 
să tinză a da viitorilor sei cetăţeni mi
jloace de a-’şi agonisi în mod onest un 
codru de pâne şi de a-’şi face, lot în 
mod onest, o stare, dar’ nu înţeleg ca 
statul se se desintereseze de caracterul 
generaţiunilor pe care le instrueşte 
gratuit şi cari vor fi chemate azi-mâne 
a-’l conduce pe el însuşi.

Se zice une-ori, că statul nu poate 
ave misiunea de a educa pe copii, că 
această misiune ar ave-o exclusiv pă
rinţii.

Dacă ar fi să mă pronunţ atât de 
tranşant, precum e pusă această alter
nativă, atunci mai curând aş zice, că 
adevărata menire a statului trebue să 
fie a creşte, ear’ nu a instrui pe băieţi. 
Căci adevăratul interes al statului tre
bue să fie, ca viitorii sei cetăţeni să 
devină caractere, să devină patrioţi 
disciplinaţi şi gata de sacrificii pentru 
binele obştesc.

Chestia de a se şti, cum îşi vor 
dobândi cetăţenii sei o existenţă, această 
chestie trebue să preocupe în prima 
linie pe părinţi.

Dar’ cel-ce vrea binele ţărei, nu 
poate face aici o despărţire atât de an
tagonistă, ci va admite, că familia şi 
statul trebue să lucreze mână în mână 
spre a cultiva în chip mulţumitor ge- 
neraţiunile tinere.

Şi această educaţiune pe care fa
milia şi statul trebue s’o dee copiilor 
trebue să fie fisică, intelectuală şi morală.

în privinţa morală, educaţia nu are 
nici un rost, dacă ea nu este cu desă- 
vîrşire naţională. Noi nu ne putem şi 
nu vrem să creştem pur şi simplu oa
meni culţi, ci Români culţi. De aceea, 
limba română şi literatura poporului 
nostru trebue să fie cea mai de căpe
tenie a noastră preocupare.

Şi aceste studii ar trebui să con- 
stitue obiect de învăţământ atât în şcoa
lele secundare, cât şi în toate facultăţile 
universitare!

Dl Alfred Fouillé, dela Academia 
franceză, publică de curând mai multe 
articole foarte remarcabile în Revue Po
litique et Parlamentaire asupra învă
ţământului.

Autorul insistă în aceste articole 
cu deosebire asupra însemnătăţei învă
ţământului limbei latine, franceze şi a 
filosofiei. Dăm aici câteva părţi din 
aceste importante articole, pentru-că ele 
se potrivesc — mutatis mutandis — 
de minune şi la noi.

»Să nu neglijăm nici partea clasică 
de dragul celei practice, nici cea prac
tică în favorul celei clasice, aceasta este 
regula pe care mereu au urmat-o Ger
manii, Englezii şi Americanii, cari, după- 
ce au fost mereu absorbiţi de învăţă
mântul practic, sünt azi preocupaţi în 
gradul cel mai mare de învăţământul 
clasic...

»Resultatul instrucţiunei enciclope
dice azi la modă nu însemnează nici 
măcar o gimnastică intelectuală, ci o în- 
gârbovire intelectuală, adese-ori chiar o 
deformaţiune a spiritului...

»în Italia ca şi la noi, lumea se 
plânge de desorganisarea studiilor cla
sice; toate erorile pedagogiei noastre 
moderne au fost imitate acolo cu în
grijire, dar’ azi ele sünt regretate şi 
oamenii învăţământului caută să le eli- 
mineze.

»Să facem, ca toţi elevii, atât cei 
de litere cât şi cei dela ştiinţe să înveţe 
numai ceea-ce este educativ, cu alte cu
vinte ceea-ce e mare şi frumos, negli
jând zădarnica cercetare a detailiilor şi 
a erudiţiunei. (Autorul vorbeşte aici de 
instrucţia secundară. N. t.)

»Totul în educaţiune trebue se înalţe 
spiritele; totul trebue să aibă un rost 
estetic, moral Şi filosofic. Ceea-ce este 
esclusiv instructiv trebue să varieze 
după trebuinţele reale,

»Cursul de filosofie trebue se fie 
obligator nu numai pentru tinerii care 
se destină dreptului, magistraturei, pro-
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fesoratului (chiar celui de ştiinţe), ci 
încă, şi mai ales el trebue se fie obli
gator pentru toţi cei-ce se destină pen
tru carierele ştientifice, medicină, etc.

»Mai puţin decât ori-cine un medic, 
un inginer, un profesor poate fi dispen
sat de cunoştinţe serioase şi complecte 
în psichologie, în morală, în sociologie, 
în filosofic generală.

»Raporturile dreptului cu morala, 
cu ştiinţa socială, cu psichologia sünt 
atât de evidente, încât e inutil a mai 
insista asupra lor.

»Tinerii cari nu au alt bagaj decât 
retorica şi matematicele, au se fie tot
deauna victimele sofiştilor şi au să de
vină ei însuşi sofişti.

»De oare-ce nu au primit o instruc
ţiune filosofică regulată şi deplină, ei 
îşi vor face filosof ia vieţei din jurnale 
şi din conversaţiile de după masă. Ex
puşi fără principii şi fără regulă la vîr- 
tejul doctrinelor, ei ori-cât ar poseda 
litera legilor, n’au sé priceapă nici-odată 
spiritul moral şi social al ori-cărei le- 
gislaţiuni. Astfel ei n’au sé devină 
decât jurişti sau politiciani, cu un cu
vânt oameni de afaceri.

»Este o cerinţă esenţială, ca advo
caţii noştri, ca medicii, ca inginerii no
ştri, ca cele şese sute de mii de funcţio
nari ai statului sé constitue cu adevărat 
o elită.

»Elementul esenţial pentru educaţiu- 
nea tinerilor este pe deoparte filoso- 
fia natúréi şi a spiritului, pe de alta mo
rala şi sociologia. O concepţiune despre 
lume, despre om şi despre societate, eată 
ce trebueşte tinerilor«.

Autorul, vorbind despre materiile 
ce trebuesc sé constitue examenele deo
sebitelor secţiuni ale bacalaureatului în 
Francia, zice:

»Principiul fundamental trebue sé 
fie ca limba franceză, versiunea latină 
şi filosofia sé constitue obiecte de exa
men la toate secţiunile.

»Spiritele tinere au nevoe de o ali- 
mentaţiune solidă, de principii, de o 
doctrină raţională despre lume şi vi- j 
eaţă, pe care numai filosofia le-o poate 
da. Dintre toate obiectele de învăţământ, ; 
acela care lasă în suflet urme neşterse, i 
acela care deschide orisonturi necunoscute 1 
şi fără margini asupra lumei morale şi so
ciale, acela este filosofia. Ori-şi-cine, dacă 
nu a făcut studii filosofice, chiar dacă ar 
avâ cele mai adânci cunoştinţe literare 
sau ştientifice, nu este, în fond, decât un 
barbar. El nu a primit o instrucţie se
cundară adevărată, ci, de fapt, un învă
ţământ primar superior. Un asemenea 
om va fi totdeauna un amator în litere 
sau un hamal în ştiinţe«.

Autorul cere apoi, ca aceste învăţă
turi să fie continuate şi la universitate, 
în toate facultăţile, formând ele astfel 
basa educativă a tinerelor generaţiuni.

E mult adevăr în ideile dlui Fouillă 
şi ele ar merita să fie judecate de toţi 
cei-ce se interesează de educaţia noastră 
naţională.

Mai ales în ziua de azi, când mulţi 
au perdut razimul religios, este de nea
părată trebuinţă să dăm generaţiunilor 
ce vin nu numai instrucţia utilitaristă, 
ci mai ales o întreagă concepţiune filo
sofică şi morală, care să le serve drept

punct de sprigin pentru ideile şi senti
mentele comunităţei noastre naţionale.

Să ne dăm însă mai pe sus de 
toate cu toţii, stat, familie şi societate, 
toate silinţele posibile de a deştepta iu
bire în copii pentru ţeară şi pentru 
soartea şi mărirea neamului românesc, 
căci numai atunci, când aceste senti
mente vor fi desvoltate în ei, se vor 
pute desvolta şi toate celelalte sentimente 
morale în ei şi vom pute nădăjdui să 
vedem o generaţiune de Români con
duşi de aceleaşi idei, de aceleaşi senti
mente.

„Astra“ în Sătmar.
— Raport special. —

— 29 Aug. n.
De când »Astra« íncepü a-’şi re

vărsa razele şi peste plaiurile ungurene 
locuite de suflet român, pretutindenea 
fu nu numai binevenită şi salutată cu 
entusiasm, dar’ şi cercetată de un nu
măr frumos. Semn, că suflarea româ
nească, locuiască în ori-şi-care unghiu, 
însetează de cultură şi înaintare — du
rere, numai Sătmărenii şi cu ei dimpre
ună Mărmăţenii şi acum, ca şi la alte 
ocasiuni s’au arătat mai indolenţi. Aşa 
s’a dovedit la adunarea despărţămân
tului ţinută la 25 Aug. n. în Seini.

Şedinţa era fixată pe orele 10. 
Dar’ abia eram adunaţi vre-o 20 inşi, 
deşi era zi de tîrg de săptămână. Cu
getam, că cei mai mulţi îşi vor isprăvi 
cu cele de cumpărat şi apoi vor veni 
se poată asista liniştiţi. Ne-am înşelat, 
căci numărul celor presenţi abia crescu 
şi după o oră cu vre-o 5—6 tineri. Las’ 
că neinteresul acesta arătat zace mai 
mult în neorientarea publicului, care se 
zice, că n’a ştiut despre această adu
nare constituantă.

Dl G. Lazar salutând pe cei adu
naţi, ţine o frumoasă vorbire despre co
moara limbei materne şi deschide şe
dinţa.

Biroul ales în luna Februarie, ca 
interimal, îşi depune mandatul. Ca mem
bri ordinari se înscriu 9 inşi.

Purcezend la alegerea biroului nou 
pe 3 ani se aleg, de preşedinte: George 
Şuta, protopop-paroch în Moftinul-mic; 
de secretar-notar: Dr. Vasile Lucaciu, 
paroch în Şişeşti; cassar: Ludovic Mar- 
cuş, paroch în Madaraş; controlor: Va
sile Ardelean, paroch în Vetés; membri 
în comitet: Alexă Berinde, Vasile An- 
derco, Dr. Felician Bran şi proprieta
rul Barbut din Mocirla.

Delegaţi pentru adunarea generală 
au fost aleşi: G. Şuta şi Dr. Felician 
Bran, archidiaconul părţilor sătmărene, 
în ce priveşte locul adunărei proxime, 
fiind vremea cam înaintată şi arătân- 
du-se părerile foarte divergente, s’a con- 
crezut biroului.

Sub prânzul comun, la care au 
participat toţi, s’au rostit mai multe 
toaste. Noul preşedinte Şuta a închinat 
pentru prosperarea Astrei în părţile săt
mărene, chemând la conlucrare toată 
suflarea românească a acestor părţi.

Berinde salută pe archidiaconul 1 
părţilor sătmărene dând expresiune do- ' 
rinţei, că fiiul va fi vrednic urmaş întru 1 
toate aprigului luptător şi însufleţitului 5

FOIŢA „TRIBiUNEI“.

Dela Beiuş.
— Im presiuni şi reflexiurti. —

II.
Fraţii din Beiuş au pus atâta zel 

în aranjarea festivităţilor »Astrei«, încât 
această notă singură le-ar da titlu de 
recunoştinţă generală. Comitetul de în- 
cuartirare, de pildă, a fost aşa de punc- 
tuos, încât oaspeţii ce soseau puteau 
şti deja la gara din Rogoz, cale de l 1/» 
ore de Beiuş, la cine le este cuartirul. 
Ear’ cei-ce n’ar fi ştiut să se orienteze, 
în gara din Beiuş găseau la dl Dr. G. 
Cosma, sufletul comitetului de încuar- 
tirare, cele mai culante îndreptări.

Presidiul comitetului central, d-nii 
vicari I. M. Moldovan şi Dr. II. Puş- 
cariu, cari puteau representa şi cele 
două metropolii româneşti, au fost în- 
cuartiraţi în curtea episcopească. Tot 
aci a fost şi secretarul II., harnicul Dr. 
Beu, prin urmare representanţii oficioşi 
ai »Astrei« erau sub scutul bisericei. 
Curtea episcopească a avut de altfel 
mulţi oaspeţi din acest prilej: Dr. Aug. 
Bunea, secretarul metropolitului din 
Blaj, Dr. Vas. Hossu, rectorul interna
tului de băieţi, ambii fiitori canonici, — 
şi constante figuri simpatice ale adu
nărilor »Astrei«; Aurel C. Domşa, pro
fesor şi bine cunoscut scriitor; advo
catul Dr. Ilie Mariş, din Sighetul-Mar- I

maţiei, cu alţi maramurăşeni, canonicul 
Artemiu Sarkady, din Oradea-mare; 
simpaticul Ciceronescu şi Chimuţ din Mi- 
ceşti, etc. etc... Ar trebui să mă numesc şi 
pe mine dacă aş ţine să fac o listă, şi 
asta e cel mai plicticos lucru.

Destul că cuartirul nostru era în 
centrul Beiuşului, şi aveam în »curte« 
un parc aşa de frumos, şi o societate 
aşa de afabilă şi veselă, şi o primire 
aşa de cordială, încât — mă provoc la 
martori — am trebuit să regretăm că 
şedinţele »Astrei« n’au durat decât 2 zile.

Tot aşa de bine s’au simţit şi ceia- 
lalţi oaspeţi. Şi nici nu se putea altfel, 
pe lângă primirea aşa de frăţească ce am 
observat pretutindeni. Să nu uităm apoi, 
că Beiuşul are mai multe familii româ
neşti bine situate materialiceşte, aşa cum 
rar întâlneşti. Dar’ la ocasia aceasta 
toate s’au dovedit pe o formă de libe
rale şi ospitale. Ori-cât de mulţi oas
peţi au sosit, din 4 părţi ale lumei ro
mâneşti, toţi au avut cuartir în case ro
mâneşti, şi numai de un singur oaspe 
ştiu care a fost încuartirat la familia 
notarului public, un Maghiar distins.

*
Adunarea dela Lugoj a fost o ma

nifestaţie de înfrăţire, cea dela Mediaş 
’mi-s’a părut un mic parlament; cea 
dela Beiuş avea în parte coloritul unei 
lupte electorale. Aceasta nu numai pen
tru faimele ce s’au lăţit înaintea ei şi 
nu numai pentru veleităţile de luptă elec
torală ale unor membri, ci şi pentru 
modul cum ţăranii noştri din Bihor au 
privit-o şi împodobit-o.

Au venit peste 1000 de inşi: din 
Gurani, din Vălani, din Mezieş, Pietroasa,

Bran de odinioară, fost protopop de 
Sătmar. Ardelean salută pe acei neobo
siţi şi harnici fruntaşi, cari îşi vor da 
nisuinţa a le da ocasiune şi femeilor 
sătmărene eventual mărmăţene de a 
conlucra la marele edificiu al culturei 
naţionale în o aşa numită »Reuniune a 
femeilor române«. George Lazar salută 
noul comitet, dorindu-’i succes strălucit. 
Dr. Vasile Lucaciu, cu colori viie, vorbe 
calde şi expresiuni pătrunzătoare, îndem
nând la muncă comună, promite naţiu- 
nei sale viitor strălucit, isbândă noro
coasă.

Aşa ne-am despărţit desamăgiţi, 
că Sătmărenii încă tot nu se ştiu însu
fleţi, după-cum s’ar aştepta. Dar’ vre
mea toate le trece, să credem într’un 
viitor mai îmbucurător. Şi să zicem: 
salutăm cu căldură »Astra« şi în păr
ţile sătmărene. Selişteanul.

•1 8 4 8 )c
Cronica amilul.

Pesta, 2 Septemvrie.
Kossuth a vorbit în dietă despre cele 

întâmplate la Temerin şi Jarek în termini 
atât de serioşi, că a insuflat tuturor celor de 
faţă desperare în viitor.

»K. Hír.« aduce ştirea, că Mészáros, 
ministrul de résboiu, lângă Neusatz numai 
ca prin minune a scăpat sé nu fie prins de 
Sârbi.

Tot »K. Hir.« zice, că între R ic a  si 
Perlas Ungurii sub comanda lui E. K is  ar 
fi bătut bine pe Sârbi la 2 Sept. n., împră- 
ştiându-’i în toate părţile, dar’ »fără a se tăia 
speranţa d ea  se readuna«.

Viena, 2 Septemvrie.
Agentul ţârei române la Frankfurt I. 

Maiorescu a sosit aci unde după multe con
sultări cu miniştrii a împăcat câteva diferenţe, 
înainte de a pleca dela Pesta era aproape sé 
fie arestat, fiind considerat de spion şi numai 
cu multă osteneală s’a putut îndrepta, ară
tând lui Kossuth o epistolă a lui Kotzebue, 
din care se vede că cât de rău le cade Ru
şilor, că Romanii au. cuget s i  se alu ze cu 
M aghiarii, pentru-că Kossuth s’a încrezut 
în depeşa din 19 Iulie.

(Gaz. de Trans. 72 şi 73).

S ib iiu , 3 Septemvrie.
Astăzi a depus jurământul batalionul gră- 

niţăresc şi li-s’a sfinţit flamura în biserica 
rom.-cat. Ceremoniile au fost împreunate cu 
o sărbare militărească foarte bine succeasă. 
»însemnăm, zice Gaz. de Trans., căci când 
se rosti jurământul în cele două limbi, dintâiu 
abia auziai răspunsul ostaşilor, ear' când se 
rosti în limba românească îl auziai încă şi 
din depărtare. Mai însemnăm, continuă »Gaz.«, 
că în jurământ a venit vorbă şi de constitu- 
ţiune, însă nu de cea maghiară«. Batalionul 
pleacă la Seghedin Marţi, în 5 Sept.

Oradea-mare, 3 Septemvrie.
Sinodul episcopiei române gr.-cat. des

chis încă în 29 Aug. n. s’a încheiat azi. »în 
şirul desbaterilor văzurăm desfăşurându-se şi 
unindu-se cu cele bisericeşti sim ţul ţ i  spiri
tul naţional romanesc in tro  m isurd pe cât 
lumea n'ar f i  aşteptat dela O rade •. »Episco

Fânaţe şi cum le mai cheamă. Au au
zit ei, că »o fi oare ce valosmany la Be
iuş« şi au venit — »să se mire« (ipsis- 
simum verbum). *

Eşim din biserică şi ne oprim în 
vorbă cu un ţăran.

— De unde eşti frate?
— Din Gurani, domnule!
— Dar’ cine ’ţi-a zis să vii la Beinş ?
— Notariu...
— Bine c’ai venit. Dar’ ce zici, 

când vezi atâta lume de domni români ?
— D’apoi.. ne »mirunăm»... Doar’ n’a fi 

de răul nost ? Doar’ nu ne-a mai veni 
să plătim ?

— Nu te teme! Noi numai pentru 
binele d-voastră am venit aici din »Ar
ghel«. Va rămâne aici întemeiată o to
vărăşie de Români, care va lucra pentru 
luminarea poporului, va ajuta şcoala, 
şi va da cărţi de învăţătură. Ştii ceti?

— Nu ştiu, zău io.
—- Dar’ ai prunci, să-’i dai la şcoală ?
— Am patru, sé fie cu iertare.
— Apoi dă-’ţi pruncii la şcoală.
— D-zeu te alduiască!

♦
înainte de a se începe şedinţa po

porul a umplut »strada română«. S’au 
aşezat pe lângă pălanuri, prin şanţ, ca 
la joc la ei în sa t; erau şi tineri, şi bătrâni, 
şi femei, şi fete. Ori-cât de mare era pa
vilonul, unde se ţinea şedinţa, totuşi de 
abia V* parte din ei a putut să încapă 
acolo, »cu domnii«. Şi aşa de rîvnitori 
pătrundeau înainte, să vadă şi să audă, 
încât de sgomotul cel mare discursul de 
deschidere de abia cei mai deaproape 
’l-ara putut auzi.

palii« au avut numai 16 voturi, până-când 
oposiţia a întrunit 82 inşi. Dintre canonici 
numai unul I. S. (Szilágyi ?) a cutezat să zică 
că : »în împrejurările de aci ar fi păcat a visa 
despre o naţionalitate românească«. Cuvinte 
rostite unguri şte l  (Gaz. de Trans. 73).

Iaşi, 3 Septemvrie.
Anglia s’a hotărît să spriginească Poarta 

contra Rusiei. Consulul englez din Bucureşti 
a felicitat Poarta, pentru-că a recunoscut re
formele cerute de Români. (S. W. 78).

S ib iiu , 3 Sept. n.
A. S. R. Principele României va

pleca la finele săptămânei viitoare în 
străinătate să se întâlnească cu A. S. R. 
Principesa Maria, care petrece acum la 
băile de Langenschwalbach.

AA. SS. RR. se vor întoarce în 
ţeară pe la finele lunei Septemvrie, 
după-ce vor fi făcut o visită curţei din 
Londra, împreună cu AA. LL. II. ma
rele duce şi marea ducesă de Hessa.

*
Consistorul metropolitan. »Tele

graful Român« scrie: »Consistorul me
tropolitan al bisericei noastre ortodoxe 
s’a întrunit în sesiune ordinară, sub pre
sidiul Excelenţei Sale I. P. S. Domn 
metropolit Miron Romanul. Pentru a lua 
parte la şedinţele, cari s’au început Joi, 
se află în Sibiiu P. S. Lor episcopii loan 
Meţianu din Arad şi Nicolau Popea din 
Caransebeş; membri externi: din cler 
Preacuvioşiile Lor archimandriţii Filaret 
Musta din Caransebeş şi Iosif Goldiş din 
Oradea-mare, protosincelul Aug. Hamsea 
din Arad, protopresbiterii: Mihail Popo- 
vici din Orşova şi Dr. George Popovici 
din Lugoj; mireni; domnii Alexandru 
Mocsonyi, Nicolau Zigre şi Ioaa Lenger. 
Dintre membrii din loc participă Preacu- 
vioşia Sa dl archimandrit Dr. II. Puş- 
cariu, protopresbiterii loan Papiu, Z. 
Boiu, Mateiu Yoileanu, secretarul Leon- 
tin Simonescu şi fiscalul Dr. N. Olariu«. 
— Pagubă că nu spune şi cu ce s’a ocu
pat consistorul. *

Noi membri ai »Astrei«. La adu
narea ,din Beiuş s’au înscris membri 
fundatori: George Lazar, advocat în 
Vinga; Teodor Vancea, notar; Paul 
Papp, advocat în Beiuş; Demetriu Ne- 
greanu, comerciant în Beiuş şi Nicolau 
Cristea, proprietar în Beiuş. Membru 
pe vieaţă s’a înscris: Dr. Coriolan Pop, 
advocat în Oradea-mare.

*
Dl de Gubernatis, în calitate de pre

şedinte al congresului orientaliştilor ce se va 
ţină la Roma în Octomvrie anul viitor, a 
adresat dlui V. A. Urechiă o foarte intere
santă scrisoare deschisă învitându-’l să iee 
iniţiativa instituirei şi în România a unui 
comitet orientalist, în vedere cu arătatul 
congres.

Dl de Gubernatis arată marele interes 
ce are România de a lua o parte însemnată 
în congresul dela Roma.

— Notăm că dl de Gubernatis, care a 
petrecut mult in Sinaia, a fost o zi în Bucu
reşti şi a plecat apoi spre a începe călătoria 
sa în Orient, la Giurgiu—Rusciuk—Sofia— 
Constantinopol, de unde se va îmbarca pen
tru locurile sfinte, *

t  Nicolae St. Şiuluţiu, funcţionar 
la »Albina«, simpaticul tinăr, a răposat 
ieri la Abrud, in urma unui morb 
îndelungat. Din partea institutului »Al
bina« au fost trimişi doi delegaţi, ca 
să-’i dee cele din urmă onoruri la în
mormântare. *

Manevrele din Buziaş. Astăzi s’au 
început în Bănat marile manevre ale ar
matei comune, cu cooperarea pe Dunăre 
a câtorva monitoare de résboiu. La ace
ste manevre sünt concentrate două cor
puri de armată şi două divisii. Tema lor 
priveşte foarte mult România. Anume în 
caşul unui résboiu general, în care Ro
mânia şi Serbia ar fi angajate în con
tra Austro-Ungariei, cum ar trebui apă
rat Bănatul şi cum vor opera cele câ
teva monitoare de pe Dunăre. Este pen
tru prima-oară, că monitoarele austriace 
de pe Dunăre participă la manevre.

Maiestatea Sa Regele a sosit la Bu
ziaş ieri seara. Primirea ce ’i-s’a făcut 
a fost din cele mai strălucite. Au mai 
sosit la Buziaş şi principiii Francisc Fer
dinand şi Francisc Salvator, Archiducele 
Iosif, ministrul comun de résboiu Krieg
hammer şi ministrul de honvezi Fejér- 
váry. Manevrele promit a fi foarte inte
resante. *

Hymen. Dl Nicolae Ungurean şi d-şoara 
Valeria Augusta Degan, anunţă cununia lor, ce 
se va serba Duminecă, în 11 Septemvrie, st. n. 
a. c., la 3 ore p. m., în biserica greco-catolică 
din Veţăl.

— Dl Enea Pop Bota, teolog absolut, şi 
domnişoara Valeria Letiţia Radeş, ne anunţă 
cununia lor, ce se va celebra Duminecă, în 11 
Septemvrie st. n., la 3 ore d. a., în biserica 
gr.-cat. din Şard.

— Dl loan Dordea şi d-şoara Maria 
Costea, vor sérba cununia lor Duminecă în 30 
August (11 Septemvrie) a. c., la 2 ore p. m. în 
biserica gr.-or. din Haşag.

*
»Grăniţerul« este numele unui nou 

institut de credit şi economii, a cărui- 
prospect s’a publicat deja, că se va în 
fiinţa la Dobra (com. Hunedoarei), cu un 
capital social de 60.000 coroane. Institutul 
e pus la cale de inteligenţa română din 
Dobra şi jur.

Prospectul e subscris de dl Fr. 
Hossu-Longin din Deva în frunte, cu 
15 alţi domni din Dobra, Orăştie, Cugir, 
Lăpugiu, Lăpuşnic, Gurasada.

*
O ameninţare. Foile din Budapesta 

sünt supărate pe ospătăria naţională a viene- 
nezilor (Rathhauskeller). O foaie scrie între 
altele: »Vienezii cei bine dispuşi invidiază pe 
Nemţi şi voesc se facă şi ei un aşa num e 
Rathhauskeller după modelul celor din Berlin, 
Bréma şi München. în timpul din urmă s’a 
stabilit definitiv, ca deschiderea acestui »Kneipe« 
să se împreune cu serbările iubilare. 
Concursul pentru ocuparea restaurantului con
ţine condiţia, ca în restaurant să nu se vândă 
vinuri ungureşti. Bine, noi ne vom bea înşine 
vinul, dar’ ce vor zice bunii vienezi dacă nu 
le vom mai cumpăra hainele?« Ei ce se zică, 
domnule? Vor rîde pur şi simplu, şi-’ţi vor 
spune, că nu poţi să umbli desbrăcat, dacă 
ai pretenţii de civilisaţie. <

*
Sufragiul universal atât de mult 

lăudat în creaţiile burgheze ale lui Caragiale, 
de astă-dată a dat ansă la conflicte. Social- 
democraţii din Arad voind să sărbeze aniver
sarea morţei lui Lassalle, 'şi-au pus eşarpe 
roşii cu inscripţia: »Câtă vreme nu se va in
troduce în Ungaria sufragiul universal secret, 
nu poate să fie pace«. Poliţia a provocat 
pe demonstranţi să depună insigniile. Aceştia 
însă n’au voit să ştie nimic de provocare. 
Astfel li-s’a luat eşarpele cu forţa şi mai
mulţi indivizi au fost deţinuţi.*

Consiliul universităţei din Buda
pesta pentru anul 1898—99 a fost apro
bat de ministrul de culte şi instrucţiune. 
Astfel cu începutul anului va funcţiona 
Dr. Géza Mihălkovics ca rector, Dr. 
Adalbert Breznay ca decan al facultăţei 
teologice, Dr. Francisc Nagy al facultă
ţei juridice, Dr. Ferdinand Klug al fa
cultăţei de medicină, Dr. Isidor Fröhlich
al facultăţei filosofice.*1«

Gând a venit se răspundă dl Iosif 
Vulcan, spre a saluta adunarea în nu
mele Bihorenilor, a trebuit să se ridice 
pe un scaun. Şi de acolo de sus, din 
mijlocul ţăranilor, a rostit venerabilul 
director al Familiei discursul seu emo
ţionant, prin care aşa de bărbăteşti şi ro
mâneşti declaraţiuni a făcut în numele 
compatrioţilor sei bihoreni. Ţăranii îl 
sorbiau din ochi şi îi furau fiecare cu
vânt de pe buze. Poate-că scena aceasta, 
de a se vede aşa de aproape de talpa 
Bihorului şi de fruntaşii Ardealului, ’i-a 
inspirat căldura, cu adevărat tinerească, 
ce a respirat din salutul seu.

Dl Mocsonyi, la Lugoj, a desfăşurat 
foarte frumos programul nostru cultural; 
în formularea declaraţiunilor sale cate
gorice, pare-că şi dl Vulcan discursul 
dela Lugoj T-a avut înaintea ochilor; 
dar’ prin pronunţarea frumoasă, tremu- 
rândă de emoţiune şi prin dicţiunea sa 
unctuoasă, a întrecut limbajul, mai greoiu, 
al fruntaşului nostru din Bănat.

Şi ţăranii, cari au fost aproape de 
dînsul, nu se poate să nu se fi pătruns, 
pentru îndelungate timpuri înainte, de 
acest călduros cuvânt, exprimat în nu
mele lor şi — credem — din inimile lor. 

*
După şedinţa primă »domnii« au 

pornit să facă visite. Şi treceau gru
puri de grupuri, încoace şi încolo, peste 
piaţă în sus şi în jos, în trăsuri ori pe- 
destri. Ear’ ţăranii stăteau în cete mari 
sub arşiţa de soare, ori la umbra bise
ricei şi — »se mirau«. Aşa societate ele
gantă şi numeroasă n’a mai văzut Be
iuşul ; de unde să vadă apoi oamenii din 
Budureasa, ori din Rotăreşti ? Şi strălu-

ciau în plin de soare toalete de metasă 
şi clacuri şi fracuri. Şi luciau nişte cruci 
pe pieptul demnitarilor bisericeşti şi 
»greca« lui Vili şi a lui Bunea îţi lua 
ochii de purpuriul ce revărsa în urmă-’i ; 
şi părintele Voina* cel brunet, strălucia 
întreg în reverenzile cele largi. Şi câtă 
splendoare şi colorit au trebuit se vadă 
sutele de ţărani, cari au venit aşa 
simpli la port şi la vorbă, ca se se 
»mire«.

Când prindea un domn vorbă cu 
unul, odată era împresurat de toate păr
ţile, şi-’l întrebau sfioşi. Şi dacă se da 
voios în vorbă, ei îl ascultau, din ce în 
mai veseli, mai amicali şi mai buni. Ear’ 
când pleca îl salutau cu mai mult res
pect ca înainte şi ziceau: Dumnezeu te 
alduiască!

Ce alduit popor; dar’ cât de puţin 
orientat! El nu ceteşte, căci nu ştie. De 
abia unii mai tineri ştiu de Foaia Po
porului, şi când le spun, că eu sünt de 
acolo, de unde se face »Foaia Poporu
lui«, ei îşi arată plăcerea cu.un zimbet, 
care-’i străluceşte din ochi şi îi luminează 
faţa, şi zic:

— Dumnezeu te trăească!!
Totuşi ei nu-’şi pot da seamă, că

anume cê  se întâmplă şi ce se sevîrşe- 
şte aci? întreabă de Raţiu, de Lucaciu, 
că venit-au ? — şi cred că o să se îm
puţineze dările, cari prea îi apasă.

— »Nu se poate spune, domnule 
dragă, ce fac cu noi«, — zicea o femeie 
mai vîrstnică.

»Că tare ne încarcă cu dări şi ne 
jupuesc cum nu s’a mai pomenit«...
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Representaţiunea teatrală, ce se va

da azi şi mâne în favorul gimnasiului să
sesc promite a fi foarte succeasă. Proba
de ieri a satisfăcut ori-ce aşteptare.*

Anunţ şcolar din Braşov. Anul 
şcolar 1898—99 la şcoala comercială su
perioară din Braşov se va începe cu 3 
Septemvrie st. v., adecă în 15 Sept. st. 
n. Părinţii, cari doresc a-’şi da copiii la 
această şcoală, sünt poftiţi a se presenta 
cu fiii lor în cancelaria direcţiunei în 
zilele de 1, 2, 3, Septemvrie pentru în
matriculare.

Şcolarii, cari se înmatriculează prima- 
dată la şcoala noastră, vor aduce testi
moniu şcolastic de trecere de cel puţin 4 
clase gimnasiale, reale sau civile, extras 
de botez şi certificat de revaccinare. în 
31 August v. şi 1 Septemvrie v., dela 
9—12 ore a. m. şi dela 2—5 ore p. m. 
se vor ţine examenele supletorii şi de 
emendare. în 3 Septemvrie v. se ţin 
examenele cu privatiştii. Cei-ce s’ar pre
senta mai târziu au sé petiţioneze la di
recţiune, dovedind cu atestat valabil 
causa întârzierei.

Didactrul, care se va depune îndată 
la înmatriculare, este pentru şcolarii ro
mâni de religiunea gr.-or. şi gr.-cat. cu 
totul de 30 fl., pentru cei de alte confe
siuni didactrul se socoteşte duplu. Afară 
de didactru fiecare şcolar are sé plă
tească înainte: 1. taxa pentru testimo
niu şi anuar 1 fl. 50 cr.; 2. taxa pentru 
bibliotecă 50 cr. şi taxa de membru al 
societăţei de lectură 1 fl.; 3. toţi şcolarii, 
cari se înscriu pentru ăntâiu la acest 
institut vor plăti odată pentru totdea
una o taxă de înscriere de 1 fl.

De didactru se scutesc cei lipsiţi 
de mijloace sub anumite condiţiuni, cari 
se pot afla dela direcţiune.

Arseniu Vlaicu,
director.*

Autorităţi indolente şi porci săl
bateci cutezători. Ni-se scrie din Fo- 
feldea: în pădurea Morda, fiind tăiată 
de curând şi deasă, s’au prăsit o mul
ţime de porci sălbateci (mistreţi), de unde 
noaptea es în cârduri mari şi pustiesc 
grozav cucuruzele cele frumoase ale bie
ţilor locuitori de pe hotarele Fofeldei, 
Osmanului, Colunului şi Glâmboacei, fără 
ca autorităţile respective să fi luat vre-o 
măsură oare-care. îţi plânge inima de 
durere, văzând atâta pradă şi pe bieţii 
oameni muncitori stând în picioare su
nând din clopote toată noaptea pe lângă 
cucuruzele lor, ca să-’şi apere fiecare lo
cul seu. Te uimeşte atâta nepăsare din 
partea autorităţilor, cari se îngrijesc nu
mai a-’şi scoate leafa lor şi dajdea cea 
mare, fără a se interesa de avutul plu
garului. Un sătean păgubit.*

Stipendii pentru Maramureşeni.
Primim următoarele: Pentru dobândirea 
stipendiilor din fundaţiunea vicarului 
Kőszegiig se excrie concurs cu termin 
până la 15 Septemvrie st. n. Pot con
cura jurişti şi studenţi gimnasiali de 
origine nobili români din Maramurăş. 
La recurse sünt de a se alătura carte 
de botez, atestat despre originea nobilă 
şi română şi testimoniul din anul şcolar 
trecut. Recursurile adresate cătră co
mitat simt a se trimite la subscrisul. 
Sat-Şugatag, 29 August 1898. Tit Bud, 
vicarul Marmaţiei.

Congresul reuniunilor de asigu
rare se va ţine în luna Octomvrie la 
Budapesta. Scopul congresului e orga- 
nisarea unei reuniuni regnicolare şi ri
dicarea unei şcoale speciale. Ministrul 
de comerciu a asigurat unele avantaj ii 
de călătorie pentru cei-ce vor participa.

Sultanul sărbătorit în Cetinje.
Aniversarea urcărei pe tron a Sultanului s’a 
sérbat cu multă pompă şi în Cetinje. La 
ambasada turcească s’a dat prânz de gală şi 
în toate moşeele s’au ţinut mise solemne. 
Seara oraşul a fost frumos iluminat. La 
sărbări au luat parte şi autorităţile de stat 
din Muntenegru. *

Bilete directe se vor da începând cu 
1 Septemvrie a. c. la toate staţiunile trenu
lui Vinţul-de-jos—Sibiiu—Turnu-roşu cătră 
toate staţiunile trenurilor de stat. Disposiţia 
aceasta scapă pe călători de scoaterea de bi
lete noue în Vinţul-de-jos. Bilete directe se 
dau şi pe linia Vinţul-de-jos—Sibiiu—Turnu- 
roşu şi linia vicinală Avrig—Făgăraş. Cu da
tul de mai sus încetează deci ordinaţiunea de 
dto 1 Ianuarie a. c. referitoare la extrădarea 
biletelor. *

Sfinţire de biserică. Senatul biseri
cesc şi poporul român din Prislop (Chior) 
învită la serbările sfinţirei bisericei gr.-catol. 
române din Prislop, cari se vor celebra în 
ziua de Sfânta Mărie-mică, adecă în 20 Sep
temvrie 1898 st. n. Programul sărbărilor este 
următorul: în 19 Septemvrie, la 4 ore p. m. 
Inseratul, la 6 ore Canonul cătră prea sfânta 
Născătoare de Dumnezeu. In 20 Septemvrie, 
dimineaţa la 6 ore Utrenie, la 10 ore litur
gia solemnă, la 1li2 ore p. m. prânz comun. 
Seara la 7 ore începerea petrecerei. Venitul 
curat este destinat pe seama bisericei. Ofer
tele marinimoase se primesc cu mulţumită şi 
se vor cuita pe cale ziaristică. Comitetul va fi 
cu mulţumită, dacă cei Invitaţi vor chema pe 
prietenii şi cunoscuţii lor. Preţul întrărei 
pentru prânzul comun şi petrecere 1 fl. la 
persoană. *

Serbările religioase-culturale dela 
B.-Comloş au decurs în un mod cu ade
vărat înălţător de inimi. îndată-ce spa
ţiul ne va permite vom da în întregime 
;aportul detailat ce ni-s’ajtrimis.

Invenţie. Foile germane amintesc 
interesanta invenţie de a telegrafa de pe 
tren la staţiuni, sau eventual la alt tren. 
însemnătatea acestei invenţii e mai pe 
sus de ori-ce îndoială. Inventatorul Ste
fan Rendulich a şi făcut paşii necesari
pentru a-’şi asigura patenta.*

lu c iu l  lu i  »Fem ke«. Zilele acestea socie
tatea de maghiarisare »Femke« a primit cadou 

j un frumos inel cu diamante. S’a decis la mo
ment, ca preţiosul »suvenir« să fie schimbat în 
monetă sunătoare. Din banii aceştia se va face 
un fond şi din interesele acestui fond se vor 
face ajutoare pentru săraci. Bine înţeles, fondul 
poate să fie eventual atât de mare, încât să ră
mână şi pe alte scopuri, bună-oară pentru ma- 
ghiarisarea bolnavilor îngrijiţi de »Femke«.

*'
Copil lăpedat. — într’un vagon 

de clasa a IlI-a a trenului de Iaşi, s’a 
găsit în una din nopţile trecute pe la 
orele 10, o copilă în etate de vre-o trei 
luni. Asupra ei nu s’a găsit înse nici 
un bilet care să arete dacă a fost bote
zată sau nu. Micuţa a fost trimisă spi
talului de copii. *

Concert. Duminecă, în 4 Septem
vrie n. va concerta capela orăşenească 
în conditoria B. Frentz de »Sub arini«, 
începutul la 4 ore d. a.

*
Atenţiune! Ca şi până acum, atra

gem atenţiunea on. public asupra par- 
fumeriei Meitzer din Sibiiu, pe care o 
recomandăm îndeosebi pentru procu
rarea de articoli pentru copiii noştri de 
şcoală. îndreptăm pe cetitori la inse
ratul nostru de azi.

♦
Avis! Atragem atenţiunea cetito

rilor noştri la inseratul atelierului de 
aurărie şi argintărie al dlui Iuliu Bros, 
inserat ce se publică zilnic pe pag. 4 a 
ziarului. în acest atelier de bun renume 
se pot cumpăra frumoase cadouri.

*
Ştiri mérunte. Ministrul de in

strucţiune a asigurat pe seama bisericei 
gr.-ort. române din Selniţa un ajutor de 
100 florini.

— în minele »Victoria« de lângă 
Castrop rupându-se un stativ, patru lu
crători s’au prăbuşit în afunzime.

— Ieri s’a spânzurat în Solingen un bă
iat de 10 ani. Frate-seu n’a voit să se joace cu 
el, şi astfel n’a putut să mai supoarte chinul 
vieţei.

La

Abonament lunar
pentu

S e p t e m v r i e  s t .  v e e l i i u
învită

Administraţia ziarului „TRIBUNA“.

V I A Ţ A  S O C IA L Ă .
Producţiune teatrală în Topârcia.

Sünt în plăcuta posiţie de a face 
pe raportorul on. d-voastre ziar şi a 
servi publicul cetitor cu câteva amă
nunte despre producţiunea teatrală-de- 
clamatorică din comuna Topârcia.

Această mică comună situată în ju
rul Sibiiului începe a da semne de 
vieaţă.

Tinerimea din comuna Topârcia, 
dornică de înaintare pe treapta culturei, 
începe a se manifesta în public şi că 
unindu-’şi forţele lor pot face ceva şi 
pentru aşezămintele noastre culturale- 
naţionale.

Să încep cu ruperea programei: 
Punctul prim a fost Elzorab de George 
Coşbuc, declamată de tinărul ped. abs. 
loan Stirbau. Această poesie a fost pre
dată cu mult sentiment.

S’a jucat »Peatra din casă«, care 
a fost interpretată cu mult haz, încât 
publicul le răscumpăra cu aplause pre
lungite dibăcia lor de începători.

»Rămas bun codrului«, cântat de 
4 mititele şi drăgălaşe mlădiţe fiice ale 
acestei comune.

Vocea lor era cam obosită »dela 
secere« (cum ziceau ele), dar’ totuşi pen
tru începătoare promite foarte mult.

A urmat o »Anecdotă«, predată cu 
multă pricepere de învăţătorul Greavu. 
A plăcut foarte mult publicului, procu- 
rându-’i momente de rîs şi uitarea mul
tor năcazuri, care îşi are derivaţia din 
slaba recoltă a anului trecut.

Acest din urmă tiner învăţător a 
fost, cum spun alţii, »forţa producţiunei«, 
prin priceperea de predare şi prin plă- 
cuta-’i voce.

A urmat dansul mândru, început cu 
frumoasa horă naţională — şi urmată 
de un zburdalnic vals; dş aici perd firul 
petrecerei, pentru-că m’am perdut şi eu 
din mijlocul mulţimei.

Dar’ m’am despărţit cu satisfacţie 
de multele şi frumoasele impresii câşti
gate în comuna Topârcia. Nicu.

Din Făgăraş.
Tinerimea română studioasă din Fă

găraş şi jur aranjează o petrecere cu dans 
Duminecă, în 4 Septemvrie 1898 st. n., 
în sala hotelului »Lauritsch«. începutul 
la 8 ore seara. Preţul de intrare: de per
soană 60 cr., de familie 1 fl. 50 cr. Ve
nitul curat e destinat pentru societatea 
română »Progresul« din Făgăraş. Supra- 
solviri se primesc cu mulţumită şi se 
vor cuita pe cale ziaristică. Biletele de 
intrare se pot căpăta la »Concordia« şi 
seara la cassă. (Tipografie străină. Red.)

Mai nou.
„Atentatul“ contra lui Bânffy.

M agyarország  — ce ne soseşte 
d. a. — numeşte iscodirea lui »Bud. 
N.« o sensaţie de vară vrednică de 
căldurile caniculare. Tot lucrul s’ar 
reduce la o cartă poştală prin care 
’i-s’a anunţat lui Bânffy, ca şi lui 
H erczegh  şi Pázm ándy, că-’l vor 
omorî.

P. L loyd  asemenea scrie ca de
spre un »pretins atentat«. Poliţia 
din Pesta declară că nu ştie nimic 
de astfel de lucruri; cu poliţia din 
Paris n’a avut nici un schimb de in
formaţii privitor la aşa ceva.

*

Bucureşti, 2 Sept. n.
După reîntoarcerea dela Ragaz Re

gele Carol va face o visită principelui 
Bulgariei la Buxinograd.

Bibliografie. 
„ENCICLOPEDIA ROMÂNA“

editată sub auspiciile şi din însărcinarea

„Asociaţiunei transilvane pentru literatura română şi cultura 
poporului român“ , 

d e
Dr. Corneliu Dinconovich,

prim-secretarul Asociaţiunei.

A apărut fascicolul X. al acestei 
mari şi folositoare publicaţiuni, adecă 
ultimul, cu care se încheie tomul I. A— 
Copenhaga. Tomul întreg cuprinde 936 
pagini, 10,401 articole, 9 harte, planuri 
şi adnexe şi 111 ilustraţiuni în text.

Faptul îmbucurător, că publicul ce
titor primeşte o parte considerabilă din 
această valoroasă publicaţiune, este o 
dovadă eclatantă, că lucrarea aceasta 
înaintează cu paşi tot mai siguri şi el 
fără îndoială va pute delătura pe de
plin temerea ce s’a ivit la început în 
cercuri foarte largi, că »Enciclopedia 
Română« ca toate întreprinderile noastre 
literare de asemenea extensiune nu se 
va pute termina.

Fascicolul X. cuprinde articolele 
Clasa—Copenhaga. La acest fascicol se 
alătură foaia titulară, apelul comitetului 
Asociaţiunei din August 1896, prefaţa la 
tomul prim, scrisă de directorul publi- 
caţiunei Dr. C. Diaconovich, lista auto
rilor »Enciclopediei Române«, consem
narea ilustraţiunilor, prescurtări si semne 
şi Addenda et Corrigenda.

Dintre articolele cuprinse în acest 
fascicol amintim: Cloşca loan, Cluj, 
Coarda (T. Cerne), Cobălcescu, Coco- 
răscu, Cod, Codrescu, Cognac, Cojocna, 
Colonia, Colorante, Colori, Columbia, Co
masarea, Comedia (M. Străjan), Comic, 
Comitat, Comuna, Conache Costache, 
Concert, Congregaţiune, Congres, Con
serve alimentare (Dr. Felix), Constanţa 
(judeţ şi oraş), Constantinescu Barb, 
Constantinopole, Conta Vasilie, Conta- 
Kernbach Anna, Contabilitate, Con- 
vulsiune.

Dintre ilustraţiuni remarcăm un ad
mirabil tablou, representând vederi din 
Constanţa, precum noul port, statua lui 
Ovidiu, piaţa Independenţei, promonto
riul, biserica catedrală.

Scoarţele pentru tomul I. sünt deja 
lucrate şi se pot comanda la editor cu 
preţul de 1 fl. (2.50 frc.) inel. trimiterea 
francată şi recomandată.

»Enciclopedia Română« apare în 
extensiune de 30 fascicole de câte 6 
coaie de tipar (10 fasc. formează un 
tom) şi va cuprinde în total peste 
30.000 articole.

Publicaţiunea se va termina în de
cursul anului 1900.

Abonamente se primesc la editorul 
W. Krafft în Sibiiu şi la toate librăriile: 
deposit general pentru România: Storck 
& Müller, Bucureşti.

Preţul unui tom face: broş. fl. 10 
— (resp. 25 frei), ear’ legat 11.60 (resp. 
28.50 frei).

La » T i p o g r a f i a « ,  societate  pe 
acţiuni în  Sibiiu, sé află de v ân zare  u r 
m ătoare le  n ou tă ţi m usicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano de 

Mathilde Mironescu . . . . fl. 1.—
Ţărăncuţa. Cântec poporal pentru voce 

şi piano de Costache Moinaru . . „ —.50
Hora înfrăţirei pentru piano de P. G.

N iţescu ...............................................„ —.75
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Dorianu............................................... .....  —.50
Toujours avăc argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann . „ —.50
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmann . „ —.50
Turda. Marş patriotic de Paulmann „ —.50 
Hora reginei. De Sig. Paulmann . „ —.25
Sârba păpuşelor. De Sig. Paulmann . „ —.25
Marş turcesc. De Sig. Paulmann . „ —.25
Intermezzo pentru piano de M. Capşa „ —.50 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant. Ci-

r i l l o ...............................................„ 1.—
Sérba oficerilor. De C. Dimitrescu . „ —.50
La fille du Marin. Vals de Ivanovici „ 1.—
Daisy Bell. Valse (All Right) de C. Kaps „ —.75 
Linişte. Vals pentru piano de Dimitrie 

St. Cristide . . . . . . „ l.—
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Chirillo . . . „ —.75
Siagurătatea. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . „ —.75
Claire. Polca .pentru piano de Alph.

N. O chia lb i.......................................„ —.25
Institutele-Unite. Vals pentru piano de

Carol D e c k e r ............................... „ i ._
Serba Bucureştilor, pentru piano de 

Const. Dumitrescu . . . . „ 50.—
Sérba mirilor. De Const. Dimitrescu „ 50.— 
Iubileul. Marş ne Gh. Fotino . . „ 75.—
Surorile. Hora de Gh. Fontino . . „ 50.—
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu . „ —.50
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu „ —.75 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de

Anton K n e i s e l ............................... „ —.50
Pas de quatre original. De Mayer Lutz „ —.50 
Gavotte de la Princesse »Marie« de 

Michel Margaritescu . . . . „ —.75
Ai plâns şi tu vr’odată ? Romanţă pen

tru voce şi piano de Ernest I. Ale-
x a n d r e s c u .......................................„ —.50

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu . „ —.50
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu . „ —.50
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu „ —.75 
L’Affection. Polca franceză pentru

piano de C. D. Belortu . . . „ —.50
De Braila â Genes. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu . . . .  „ —.50
Serba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u r l a n ............................... „ 50.—
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

de loan D. Burlan . . . .  „ —.50
Didi. Polca mazurca pentru piano de 

loan D. Burlan . . . . . „ —.75
Isvorul. Romanţă pentru voce şi piano 

de Dimitrie St. Cristide . . . „ —.50
Anton Zică. Pe aripile amorului, vals

pentru p i a n o ............................... „ 1 . 2 5
V. Hugo. Poesie. Cuvinte de I. Do

rianu Aubade (albadă) . . . . „ —.75
I. Dorianu. Prin flori şi floricele, ro

manţă .............................................. „ —.50
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă .......................................... „ —.75
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano „ —.50 
I. Baseliül. L’Amitiâ, vals . . . „ 1.—
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i ...............................„ —.75
loan D. Burlan. Amintiri din Breasta, 

sârbă pentru piano . . . . „ —.50
I. Braunstein. Réve du Matlot, vals

pentru p i a n o ................................... „ 1.—
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, horă „ —.75
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals

conjugal pentru voce şi piano . . „ —.50
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 

’mi-e scris, romanţă pentru voce şi
p i a n o ..................................................   —.50

F. Domeier. Soirées de Bucarest, vals „ 1.50
A. Cirillo, Emilie, polca mazur pentru 

p i a n o .................................................. ,. —.50
D. D. Voreas, Mignon, polca mazur . „ —.50
I. Dicker. Punct şi virgulă, polcă pen-

tra piano . —.50
Polizo-Micşuneşti. Douce-Nuance, vals „ —.50 
Gr. Ciurea. Ferdinand-Marş . . . „ —.40

*
La comandele din afară se se adaugă

pentru porto postai încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei reoomandăm modalitatea din 
urmă.

»Din vremuri frumoase«. Un vals 
din cele mai frumoase a apărut sub 
titlul de mai sus, într’un elegant format 
artistic, ca composiţiune, pentru pian 
a talentului tinér dl C. S. Stănulescu. 
In extensiune de 8 pagini, această fru
moasă composiţie va fi de sigur apre-̂  
ciată de toţi pricepătorii. Damele noastre, 
iubitoare de musică frumoasă, se vor 
grăbi a o procura cu atât mai vîrtos, 
că se vinde pentru o coroană (şi porto 
postai)) într’un scop cultural-naţional. 
A se adresa la librăria noastră (»Tipo
grafia«, Strada Poplăcei nr. 15).

Sosiţi in Sibiiu.
în 3 Septemvrie n. 1898.

Hotel »Împăratul Romanilor«: Rozenal 
cu familia din Petroşeni, d-na Giaconuzzi cu 
copiii din Aţa, Cremiar I., Cremiar E. d in Re
şiţa, privatieri; Bilezi din Bucureşti; Meţianu, 
protopop din Zerneşti; Nemeş, şcolar, Dr. Micu 
cu familia, din Făgăraş, Stroiescu cu familia din 
Bucureşti, advocaţi; Dr. Dietz, medic din Char- 
lottenburg ; Dr. Disselhorst din Berlin, Dr. Uhlig 
din Praga, Raţiu cu familia din Şomcherec, pro
fesori ; Tordi, redactor din Seghedin ; d-na László 
cu fiica din Uioara; Löíffer, Ellinger, Gotz, din 
Viena, Fein din Budapesta, Abstorsky din Praga, 
Ungar din Vilăny, comercianţi; d-na Strauss cu 
fiica din Baia-de-Criş.

Hotel »Neurihrer«: Prodanovici, oficial din 
Odorheiul-săcuesc; d-na Petri din Tirgul-Mură- 
şului, d-na Lehmann cu fiica din Roşia, priva- 
tiere; Machiu, Varga, din Odorheiul-săcuesc, 
jurişti; Basil, hotelier din Blaj; Cziffra cu fiiul, 
comerciant din Glierghio-S.-Miclăuş.

Hotel »Meitzer«: Constantinescu, consilier 
aulic din Bucureşti; Wreschhil, inspector din 
Lemberg ; Fink din Braşov, Maria Sonnleithner, 
din Linz, Dummel din Braşov, privatieri; Bon- 
tesou, advocat din Haţeg; Romért, notar din 
Bűzd, Manuil, teolog; Meyer din Viena, Becher 
din Cluj, voiajori; Binder, comerciant din 
Sighişoara.

’■ursa de mărfnrl din Bodapesta dala 1 Sept. a. 1898

S ă m in ţe i t
Preţu l per 

100 chilogr.

dela până

$ J Preţul per 
100 chilogr.

dela până

( i r â a
Bănăţenesc nou 
Grâu de Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-Reg. „  

,, ,, Badea
Grâu ung de Nord „

75
75
75
75
75
75

8.55
8.75 
8.70
8.75
8.75

86
8.8.5 
8 80 
8.80 
8.85

76
76
76
76
56
76

8.70 
8 90 
8 8 1 
8.90 
8 90

8.75
8.05
8.91
8.9?
8.96

Sâininţe 
vechi ori noue Soiul Cualitatea 

per hect.
Săcarâ
Orz

Ovăs
Cucuruz (porumb)

Meiu
Hrişcă

prima 
de nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
de altsoiu

70—77 
60—62 
>2—64 
64-66 
39-41

Preiul per 
100 chilogr.

dela

~T, 
5.65 
6.50 
7.60 
5 50 
5 20 
5.15

12 25

pănfl

7 10 
6.- 
7 2'
8.5' 
6 80 
5.2f 
5.2(1 

12.7P
Grâu

fl
Cucuruz

Ovăs

Mart -Apr. 
Sept.-Oct. 
Maiu-Iun. 
Iulie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

8 .0 4
829 
4 43 
5.07

525

0.35
8.31
4.45
5.08

5.'S(

'■ roduote diverse Soiul Cursul

dela până

Sém. do trif.
1)

Oleu de rap 
Uns. de porc1

n
Slănină

Său
Prune
Lictar

Miere
ii

Ceară

Lucernă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, nou
bănăţenesc
brută
galbini străcuratâ 
de Rosenau

64

64

65.-

66.-

O a r m l  plaţii d in  f t ib i in .
Din 8 Septemvrie o. 1898.

flârtie-monetă români
Ure turceşti . , 
Imperiali (15 R* aur) 
Ruble ruseşti 100 â ,
G a lb e n i ...................
Napoloon-d’ori . . ,
100 Maree germane . 
Livre sterling . . .

Cump 9.48 vând. 9.62

18.97
■
n 19M7

126.60 ■ 127.25
6.58 fi 6.68
9.60 n 9-54

58.30 ■ * 68 90
11.90 1 2 -

Borta de Budapaeta.
Din 1 Septemvrie n. 1898, 

Bonta de aur ung. 6*/»
» b b n 4 •/» . . . . . . . .
„ ung. val cor. 4*/, . ............................. 100.26

împrumutul căilor ferate ung............................121.60
Amortizarea datoriei căilor ferate de Ost aug.

(l-a emisiune)................................................122.60
Amortizarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(Il-a em is iu n e )...................................... ....  102.—
Bonuri rurale ung..............................................98. 

„ „ croate-slavone........................ 99.—
Obligaţinnile desp. r e g a l iü o r ........................ 101.50
împrumut cu premiu u n g . .............................166. —
Losuri pentru reguläres Tisei şi Seghedin . 140. -
Rents de hârtie a u s tr ia c ă ................... ....  . 102.50

„ de argint a u s tr ia c ă .............................102.26
„ de aur a u s tr ia c ă ..................................128.60

Losuri austrisce din 1860 .............................  160.26
Acţiumle băucei austro-ungare ...................  956.—

ii „ de credit ung...........................—
ii a de credit austr........................ —.—

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ .......................................jo a ___

A r g in tu l .........................................................  6.66
Galbeni Împărăteşti ............................. 5 gg
Napoleon-d’o r i ...........................................  , 9^3
Mărci 100 imp. german* 58.80
London 10 Livr« «torlingi.............................  120 06

Borna de Viena.
Din 1 Septemvrie n. 1898.

Kenu d* aur 6 *1, ............................   , .
n « B » !*/i * * . . . * ■  t . 122.20
Renta ung. ,v. c. *«/...................................... 100.-«-
Imprumutol căilor (erate ung......................1B2.~-
Amortizarea datoriei căilorferats de Ost ung

(l-a emisiune)...........................................l 0l .?6
Amortizarea datoriei căilor forate de Ost ung.

(U-a e m is iu n e )........................................... 121.00
Bonuri rurale ung...................... . 98.—.

„ „ croate-slavone . . . . . .  199.—
împrumut cu premiu uug..................................... 166.—
Losuri pentru rogularea Tisei şi Seghodin [ 160.—
RenU de hârtie a u s tr ia c ă ................................ 102.46

• ,  argint a u s tr ia c ă ................................ 101.80
. ,  aur au s tr iacă ................................ 128.80

Loaun austriace din 1860 . . . . . .  . 100.26
Acţincfie băneai austro-uugar« . . . . .  966.—

> • de credit ung. . . . . .  —.—
» « de credit austr....................... —

A rg m to l ..................................................  6,e8
Galbeni Împărăteşti . , , , , ", . . , 6.64
Napoloon-d’o r i ......................................... 953
Mărd loo imp. germane............................ , , 58.82
London 10 Livro» storlingi 120 05

Borsa d« Euaareftt.
Din 20 August v. — 4 ore p. m. Cass»
Renta rom. per 1876 5»/.....................................  100
Renta română amort 5*/, . . . . . . .  . 97
RenU (Schuldverschreib) ..................................  09
Oblig, de stat C. F. R. 6•/..................................  —
Renta rom. Rural, conv.) 6 ° / , ...............................100
împrumutul municipal 5«/..................................... 97
Scrisuri ftme. rurale 5 % ..................................  —

» » » 7 '/ i .........................  —
Idom urbane 7*/e................................................  —

. . 6•/,..........................! . . ia;

. n 6 « / » . . . • .............................. 87
Banca Naţională (100 tel vărs într.) . . . .146 /0
Soc. Dada-Rom. (260 lei v ă r» .) .............................. 420
Soc. de Aaig. Naţ. (200 lei văr»).............................. 467
Soc. rom. de reasig..............................................  118
Soc. rom. do con. (2B0 lei vărs.) . . . . .  106
Oblig. Castei Pensiunüor 280
A g i o ...........................................

S c h i m b :
Londra 8 Ioni . . . , . ,

B c e h ..................................
Berlin 8 luni

„ « e h ............................. ....
V iena........................ ....  « . .

A g i o ......................................

Pentru redacţie ţi  editură responsabil: Andreiu Balteş, 
Proprietar: Pentru „Tipografii", societate pe 

acţiuni; V. H. Dressnandt.



Pag. 736 Sib ii o, Duminecă, T R I B U N A 23 August (4 Septemvrie) 1898 Nr. 183
6^0 6^0 GiO Gtá> C40 6tá> GiO 6iţ> Gtá) Gi'O 6 |0  CIO 6^3 SiO 6tá> CÍO GiO 6 t0  GţO 610 GfO GVQ G'kO GÜQ Git) GiO GiO Ql'O

^OTOToyuTOTOŢOTOTUXOTUTOTOTOTOTOTOŢOTOŢUiOŢOyOXUyUiO-O-OŢOyUŢOŢGÎ

Copiii de şcoală
află cele mai bune perii de dinţi, liaine, pér, toate recuisitele 
pentru curăţirea dinţilor, piepteni pentru frisat bureţi, petece 
pentru spălat şi frotat, precum şi toate săpunurile de toaletă în 
calitate recunoscut excelentă şi pe lângă preţuri solide numai în

Parfüméria Meitzer, Sibiiu,
edificiul comandei de corp. [839] 45
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Depositul fabricei de încălţăminte din Mödling,
Sibiiu, strada Cisdădiei nr. SO.

Recunoscut ca cel mai bun isvor pentru procurarea de încălţăminte durabilă 
şi ieftină. Este deci un avantajos nepreţuit, ca înainte de a-’ţi procura încălţămintea 
pent u toamnă şi iarnă, să cercetezi

depositul de încălţăminte din Mödling.
Papuci cu zug, simpli şi împodobiţi dela 3 fl. în sus. Papuci de dame, de a 

2 fl. 80 în sus. Cisme pentru domni, papuci de pănură şi pânză, papuci cuptuşiţi 
de iarnă, pentru dame, domni, copii, forma cea mai plăcută, alegere după plac, 
preţuri potrivite, durabilitate mare, se pot căpăta numai în

[1662J 2—16
Depositul de încălţăminte din Mödling,

Sibiiu, strada Cisnădiei nr. 2 0 .

Agenţi solizi
pentru vânzarea de hârtii de stat şi losuri de împrumut 
pe lângă plătiri în rate, se primesc ori-unde. — Oferte la

Eduard TJidban în Brünn,
bancher, Gr. Platz 2 5 , casa proprie.

F irm a  e x is tă  d in  1869.
Afaceri uşoare, pentru-că preţurile sunt ieftine. Provisie hună.

L iste  de tragere în  lim ba  rom ână. [1624] 4 5

Cel mai eficace mijloc de casă, pentru 
a regula mistuirea, pentru a produce o circu- 
laţiune regulata a sângelui, pentru a depărta 
părţile stricate şi defectuoase ale sângelui (con- 
diţiunile esenţiale pentru susţinerea sănetăţei), 
precum şi pentru delăturarea repede şi sigură a 
boalelor de stomach d. e. lipsa de apetit, rîgăitul, 
venturi, greaţă, dureri de stomach şi foaie, 
sgârci de stomach, îngreunarea stotnachului 
cu bucate, flegmă, congestinni de sânge, he- 
moroide, boale femeieşti, boale de intestine, 
este de 40 ani probat

Balsamul de vieaţă al Dr. Rosa.

Pentru mântuirea de ori-ce aprin
deri, răni şi umflături, se foloseşte cu 
succes sigur la inflamare, oprirea lap
telui şi întărirea p;eptului (ţîţelor) fe
meieşti, la înţărcare, la abscese, nodun, 
puroaie (Eiterpusteln), carbuncule, la răni 
şi sugei li degete, la întăritori, um
flături, uime etc, de 50 ani probată

Alifia de casă de Fraga
din farmacia lui B . F r a g n e r  în Praga 203-III. |

Acesta favoriseazâ întreg actul mistuirei, 
produce un sânge sănătos şi curat şi este un 
remediu de casă poporal probat, sigur şi extins.
1 sticlă 50 er, 1 sticlă dupla 1 fi.

Prin postă 20 cr. mai mult.

trimite numai pe lângă rambursă poştală 
Orologiu remontoir

de oţSl
pentru domni fl. 2.50 până fl. 6

3.50 6.50

I

Vindecarea se face fără dureri prin 
influenţa alinătoare a alifiei.

In dose â 25 şi 35 cruceri.
Pe postă plus 6 cr.

t R n t i l i n P  I Fiecine sé ceară numai preparate ori- 
l ul l l lUIIC.  ginale din farmacia lui B. Fragner în 
Praga şi să observe, ca toate părţile învălitoarei balsa
mului Dr. Rosa să fie provăzute cu alăturata marcă ro- 
**JPS| tundă de scutire, asemenea toate părţile învălitoarei 
alifiei de casă de Praga poartă marca de scutire în trei 
unghiuri alăturată!

O ri-clne îm i an u n ţă  o fa lsificare  prim eşte  o rem u n era ţiu n e l  
Mii de scrisori de recunoştinţă stau la disposiţie spre vedere.

Deposite în farmaciile I. Török, Budapesta; A. Egger, Budapesta; apoi în Sibiiu la 
E. Rumler, K. Müller şi K. M. Herzberg.

Depositul principal al producentului
33. Eragner, [658] 7“26

fa rm a c ie  „la vu ltu ru l negru“ în  P ra g a , colţul str. Sporner nr. 203. 

Expediţii cu întoarcerea poştei.

Depositul fabricei de oroloage şi aurării a lui 
Iuliu Erős

Sibiiu, strada Cisnădiei nr. 3
[2794] 41—58

a » de goldin , „
, , de argint ,
„ de argint rusesc (Tuia) pentru domni 
„ remontoir de argint pentru dame
n » v j) * domni

Lanţ de argint . . . . . . . . .
„ »aur pentru dame.....................
„ » »  » domni.....................

Cercei şi inele de argint.....................
» »I » » aur .....................

Pentru marfă solidă şi veritabilă se dă garanţă în scris. Afară de obiectele sus 
amintite se mai află tot felul de bijuterii de aur şi argint, precum şi tot felul de 
garnituri de argint pentru masă, apoi cruci, potire, discuri, cădelniţe, lampe de 

aîtare etc. etc. pentru ritul gr.-cat. şi gr.-or.
m r  Cel mai bun atelier de repararea oroloagelor-

Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt.

Concurs.
Prin aceasta să escrie concurs p litru 

ocuparea postului de oomptabil la
institutul de credit şi economii „Corvi- 
neana", soc. pe acţii în Hunedoara 
(Vajda-HuDyad) cu următoarele condiţiuui:

1 . Concurenţii au să-’şi înainteze 
rugările subsemnatei direcţiuni, la care 
să alăture documente care se dovedească 
că posed cualificaţiunea şi praxa indestu 
litoare pentru a pută conduce indepen
dent toate registrele comptabiiitâţei de 
bancă.

2 . Te;minul înaiutărei rugărilor se 
fix̂ azâ până la 20 Septemvrie a. c. 
Postul este de a se o c upa  ca 
1 Septemvrie a. e.

3. Alesul numai după uu an de 
probă va fi denumit definitiv.

4. Sdarul să fix ază cu 600 fl. V. 
a., solvit în rate lunare, şi apoi tantiema 
statutară socotită dela 1 Ianuarie a. v.

Hunedoara,  30 August 1898.
[1663J 3 -3 Direcţiunea.

Prune, mere, pere, unei lictar
(m ere de prune), miere şi ceară, apoi

rachiu de prune, nou şi vechiu,
cumpără numai direct dela producent pe 
lângă preţurile cele mai mari [1665] 2_3

A le x a n d r u  S im o n ,
întreprindere de export şi comisiune, Deva. 

Ofertele sé se fa că  în  scris

iO O O O O O O O O O O Q O O G l

Se primesc
îu locuinţă tineri, cari au beneficiul 
la masa studenţilor, la o familie bună.

Iuformaţiuni mai deaproape la Iulia 
Better (Neustift nr. 9). [i63ij 3_3

XXHXXXKîOOCXKKXXX

In vieaţă
nu se mai dă nici-când ocasiunea rară 

de a puté avé pentru

preţul de numai 11. 3.50
următoarea colecţie excelentă de obiecte :

15 bucăţi 16 bucăţi
fl. 3.60. W  fl. 3.60.

.

1
1

1 ciasornic de buzunar anker-remon 
toir reform, care umblă regulat, cu garanţie 
de 3 ani.

1 lanţ de goldin veritabil.
2 bucăţi de inele imitaţiune de aur In cel 

mai nou faţon, cu briliant.
2 bucăţi nasturi de mangete, duble de aur 

cu mechanism.
1 broş foarte frumos de dame.
3 nasturi de piept (Chemisetts).
1 nasture pentru guler.
1 ac elegant de cravată. [1340] 6—6
1 ţiitor de orologiu.
1 ac faţon de aur.
Toate aceste 15 bucăţi elegante de bijuterie 

dimpreună cu orologiul anker-remontoir costă

n u m a i  f l .  3 .5 0 .
Se trimit ori-şi-cui prin rambursă. Dacă nu 

convin, banii se restitue, aşa că pentru cumpă
rător este exchis ori-şi-ce risic.

Se pot procura numai prin firma de oroloage

Alfred Fischer,
V iena, I., A dlerg-asse nr. 12.

Cele mai excelente piestaţiuni cu 
preţuri moderate, pentru fotográfián 
singuratice, în grup, costume de 
ori-ce fel, precum şi drăguţe foto
grafii de copii etc. [2748] 32— 82

Atelierul fotograflc-artistic:
W i I li e I m M a 1 1 ii,

Fiaţa-mare nr. 19.

concesionate de înaltul oficiu şcolastic c. r. a 
Viena, cercul VIL, VIII. şi III., an

ţerei,
şeol. 25.

Cant,Frecuenţa îu 1897/98 351 elevi din întreagă Austro-Ungaria şi străinătate, 24 puteri didactice, 
clavir, toate instrumentele cu coarde şi cele de suflat, toate ramurile teoretice, cor mixt,

orchestra, cursuri speciale şi laterale.
Curs bienal pentru formarea tie învăţători

pentru clavir, violins, cant (există dia 1882).
Curs b ilu n ar de p reg ă tire  pen tnu  exam enul c. r. de stat.

Curs de musică bisericească pentru copii cântăreţi. [i628j 2—2
39 candidaţi au depus examenul de stat, unii „cu distingere“. Concerte publice, concurse, examene, 

jŞfe atestate, diplome medalii. Prospekt gratuit, statute 20 cr. prin cancelaria institutului VII/1., Ziegler- 
BM gasse 29. Celor din afară lămuriri despre pension in apropierea institutelor. Primirea 

ele
■ începui

i g m i «

elevilor până în 15 Octomvrie, după locurile disponibile şi în decursul anului.
începutul instrucţinnei 15 S e p t e m v r i e ,  resp. 1 Octomvrie.

IÜ0ÜOÜOOGOOOO SOOOOOOOOOOO

„ A R I E Ş A N A “,
INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMÍI, SOCIETATE PE ACŢII,

înfiinţată de 11 ani
în Turda (Torda), comitatul Turda-Arieş (Arany ostorda)-
1. Primeşte depuneri spre fructificare, atât dela particulari, cât şi dela corpora(iuui 

cu 6°/0, dacă banii depuşi nu se scot în timp de uu an, sau în timp si mai îndelungat, 
solvind în caşul a-esta institutul şi darea erarială după depuneri. Pentru depunerile 
făcute pe timp mai scurt sau nedeterminat tucă să dau 6°/0l dar’ darea erarială are să 
o solvească deponentul.

Depuneri până la suma de 100 fl. se pot ridica ori-cânJ. Sume mai mari sünt 
de a se insinua spre abzicere prealabil şi anumit, sume: dela 100 până la 500 fl. 
cu 15 zile, dela 500 până la 1000 fl. cu 30 zile, şi dela 1000 până la 2000 fl. cu 
45 zile înainte. Permiţând starea cassei, depunerile se răsplătesc îndată şi fără 
abzicere. Depuneri şi ridicări se pot face şi prin postă şi se resoalvă cu reîntoarcerea ei.

2. Acoardă credit pe lângă cambii şi obligaţiuni cu cavenţi.
3. Dă împrumuturi pe lângă siguranţă hipotecară şi pe efecte.
4. Acoardă credite fixe pe lângă în tabulare pe realităţi şi oase.
5. Şi cumpără spre scopul plasărei efecte publice, pe cari în cas de lipsă 

le poate lombarda.
Turda,  în 21 Aprilie 1898.

î  n
[1019] 40—60

n u m e l e  d i r e c ţ i u n e i :

l u l i u  B a r d o s y ,  preşedinte. lo a n  M e s a r o ş ,  vicepreşedinte.

Am onoare a aduce la cunoştinţa p. t. publicului, că $ÉT 
am început a pregăti îu atelierul meu de lăcătuş artistic şi M

£I ®... ______  a;J I U  ^
p§t în executare solidă, pe lângă creţuri moderate, şi deja am ^  

gata un deposit de casse lucrate de mine.
C u to a tă  s tim a

SfljVlUELi SCHÜSTEÍ*,I

M . *  W  Ş ---------------------

casse contra focului şi spargerei
[1534] 8-10

Hu n d s r üc ke n  nr. 23 .

1* r e t  u r i ie f t in e ,  r u la n te  c o n d iţ iu u i  «Ie p lu t ir e .

Important pentru toţi!
Prin scutirea legală de dare a benzi- 
nulni pentru lucrări industriale, precum 
şi pentru economie este renumitul nostru

motor original „ O tto “
pentru benzin

cea mai i e f t i n ă  putere motorieă.

Langen & Wolf,
fa b r ic ă  d e  m o to r ,

Vi e na ,  X., Laxenburgerstrasse 5 3 .
ii

este cea mai bună şi cea mai ieftină pu
bere motorieă, pentru ori-care economi.

Fărâ maşinist, fără scMntei, fără nici nn pericol de foc.
Informaţiuni, prospecte etc. gratis. [933120-52

Representant pentru Transilvania Tll6Íl & FrGylGT în SíbÜU.

C O O M C N I N M n M N N N N t M M O Ö O
Scoale de comerciu private,

a lui
.A .L O I 8 I U  W E I S 8 ,

(mai nainte R. Pösclil) coucesionată de autorităţi,
•  p e n t r u  b ă ie ţi, t in e r i, fete şi fem e i. #
z  Tiena, 3., Cietreidemarkt 16. [H67] 3 3

£  înscrierile se fac in cancelaria institutului, unde se află şi programe.

$  PP** început» 1 cursului la m jlocnl lunei Septemvrie «"OKI q

a U o m m m m m m m m m m m m m m m m o o

Pentru tip» responsabil: Iosif Marschall.


